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Verbale della 7ª Assemblea generale della SSVP

17 maggio 2003, 20.00-22.30

Casa Torre, Poschiavo

1. Saluto e apertura dell’assemblea

Il presidente Daniele Papacella apre l’assemblea che si tiene nel salone di Casa Torre,
salutando una quarantina di soci presenti.

Scusati: Andrea Tognina, Sacha Zala, Silva Semadeni, Riccardo Semadeni, Diego
Zoia, Ennio Zala, Francesca Nussio, Renzo Pedrussio, Danilo Nussio, Reto Kromer,
Diego Giovanoli.

2. Nomina scrutinatori

Il presidente propone quali scrutinatori i tre membri del comitato seduti di fronte
all’assemblea, che vengono tacitamente eletti.

3. Verbale dell’ultima assemblea generale

Dal momento che il verbale è stato pubblicato nel Bollettino 2003, il presidente
propone di non darne lettura e di passare direttamente all’approvazione. L’assemblea
accoglie la proposta e approva il verbale all’unanimità.

4. Relazione del presidente
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L’assemblea approva senza alcuna osservazione la relazione presidenziale, pubblicata
integralmente nel Bollettino 2003 e nell’edizione del Grigione Italiano del 15 maggio
2003.

5. Resoconto finanziario e rapporto di revisione

Il cassiere Luigi Menghini presenta il resoconto finanziario dell’anno sociale
trascorso. Il consuntivo 2002-2003 chiude con una maggior entrata di 4'031.55
franchi. Il cassiere fa notare che è già stato versato un contributo di fr. 7'000.-- per la
realizzazione della pubblicazione sulla chiesa di San Vittore di Poschiavo, ma che
non sono ancora stati fatti i necessari accantonamenti per i rispettivi costi. Il
patrimonio della Società al 31 marzo 2003 risulta essere di franchi 15'113.15.

Il cassiere, in assenza dei revisori (scusati), provvede egli stesso alla lettura del
rapporto di revisione. I revisori confermano nel loro rapporto la corretta gestione
finanziaria e propongono all’assemblea di approvare i conti e di dare pieno scarico al
comitato. L’assemblea approva all’unanimità il resoconto finanziario.

6. Progetti e gruppi di lavoro

Il presidente passa quindi alla presentazione dei progetti in corso e dell'attività dei
gruppi di lavoro.

I lavori per l’edizione del libro sulla storia della chiesa di San Vittore Mauro quale
terzo numero della Collana di storia poschiavina della SSVP procedono ad un ritmo
serrato. La pubblicazione dovrà uscire per il mese di settembre 2003 in occasione dei
festeggiamenti dei 500 anni e sarà corredata da numerose fotografie inedite.

Prosegue l’attività di raccolta di documenti storici da parte del nostro Centro di
documentazione in Casa Besta a Brusio. Diversi interessanti lasciti hanno contribuito
ad aumentare il volume dei materiali da conservare. Sul nostro sito internet
www.ssvp.ch è possibile consultare l’inventario provvisorio allestito da Francesca
Nussio.

Il 13 e 14 settembre 2003 si terranno in Val Poschiavo, organizzate dall’ufficio
cantonale dei monumenti storici, le giornate europee dei monumenti storici. La SSVP
darà il suo contributo assumendosi una parte delle visite guidate.

Interessanti suggerimenti giungono dai soci presenti. Dario Monigatti ricorda che nel
2004 si festeggeranno pure i 500 anni dell’apparizione della Madonna e dell’inizio
della costruzione del santuario a Villa di Tirano. In questo contesto si è costituito un
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gruppo di lavoro italo-svizzero che vorrebbe, tra l’altro, rivalutare la chiesetta di San
Romerio ed intraprendere i passi necessari per un restauro generale. Egli propone di
delegare Arno Lanfranchi quale persona di contatto della SSVP in questo gruppo.

Dario informa inoltre che il Centro di ecologia alpina di Trento ha lanciato,
nell’ambito di Interreg III, un progetto di ricerca sulle streghe nell’arco alpino.
L’obiettivo è di creare un centro di documentazione su questo tema (ev. a Poschiavo)
quale spazio d’incontro dove poter organizzare degli scambi tra gruppi di studenti.
Egli propone di nominare l’archivista Antonio Giuliani quale persona di contatto della
SSVP per questo progetto. L’assemblea accetta le due proposte.

Gustavo Lardi informa che l’Ente Museo Poschiavino è definitivamente entrato in
possesso della casa Tomè. Quale prima misura urgente si è dovuto provvedere a rifare
in via provvisoria il tetto in lamiera. Egli invita la SSVP a contribuire con le sue
ricerche a chiarire le origini e l’evoluzione di questa casa medievale che per un caso
fortunato ha conservato inalterate molte delle sue caratteristiche originali.

7. Varia

Non essendovi altri temi in discussione, il presidente chiude la parte statutaria della
seduta.

Presentazione del libro “Qui niente di nuovo” di don Giovanni Vassella

La pubblicazione delle lettere don Giovanni Vassella è finalmente andata in porto. Il
libro viene presentato dai tre curatori dell’edizione.

Arno Lanfranchi illustra l’iter che ha portato alla decisione della SSVP di pubblicare
le lettere di don Giovanni Vassella e sottolinea l’importanza di questo carteggio quale
fonte per la storia sociale e della mentalità poschiavina dell’Ottocento e Novecento.

Daniele Papacella presenta la figura del prevosto poschiavino e ne riassume le fasi
essenziali della vita. Spiega la natura dei rapporti che don Giovanni intrattiene con i
suoi familiari più stretti alfine di agevolare la comprensione del libro.

Cristina Vasella commenta alcune lettere significative di don Giovanni, lette per
l’occasione da Luigi Menghini, e aggiunge ulteriori informazioni e aneddoti sulla
storia della famiglia Vassella.

La lettura del libro risulta essere, nonostante la dicitura del titolo, molto interessante
ed avvincente.

L'attuario ad hoc
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Arno Lanfranchi


